
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันพุธ ท่ี ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๐๘ 
วันอังคาร ที ่๓ ตุลาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๒๐. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 



๒ 

 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๓. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นายณัฎฐ์  มโนกุลอนันต์ 
๓. นางพงษ์สวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๕. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล   ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๒. ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล   ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๒ 

๓. นางสาวอุไร  มโนหรทัต   ผู้อ านวยการส านักสนับสนุนการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๔. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๕. นางสาวพิมพ์สุทธิชา  โชติจันเกษม  พนักงานการเลือกตั้ง 
๖. นายสนธยา  ค าผา    พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๐๗ วันจันทร์  
ที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องพิจารณา ประธานกรรมการหารือที่ประชุมกรณีส านักงานเลขาธิการ
สภาผู้แทนราษฎรมีหนังสือขอเชิญกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเป็นวิทยากรบรรยายโครงการอบรมผู้น าชุมชน
ซึ่งส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรด าเนินโครงการร่วมกับมูลนิธิคอนราด อาเดนาวร์ โดยก าหนด 
จัดโครงการอบรมในสามจังหวัดได้แก่ จังหวัดพิษณุโลก จังหวัดหนองบัวล าภู และจังหวัดสมุทรสงคราม 
อย่างไรก็ตาม เห็นว่าการจัดโครงการอบรมให้แก่ผู้น าชุมชน หรือการจัดโครงการอบรมที่เกี่ยวกับการ  
ให้ความรู้ ความเข้าใจแก่ประชาชนในเรื่องทางการเมือง นั้น ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
มีงบประมาณเพียงพอที่สามารถด าเนินการได้ด้วยตนเองโดยไม่จ าเป็นต้องขอรับการสนับสนุนงบประมาณ
จากมูลนิธิคอนราด อาเดนาวร์ 
 นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ กรรมการ กล่าวว่า ในอดีตที่ผ่านมามูลนิธิคอนราด อาเดนาวร์ได้ให้การ
สนับสนุนเงินแก่สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาเพ่ือด าเนินโครงการสัมมนาให้ความรู้ทางการเมือง 
แก่ประชาชน รวมทั้งการให้ทุนสนับสนุนเพ่ือการศึกษาวิจัยที่เกี่ยวกับวงงานรัฐสภา ดังนั้น โครงการอบรม
ผู้น าชุมชนดังกล่าว อาจเป็นการด าเนินโครงการต่อเนื่องจากที่มูลนิธิคอนราด อาเดนาวร์ได้เคยให้การ
สนับสนุนเงินให้แก่สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาก็ได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจะจัดโครงการอบรมผู้น า
ชุมชน หรือด าเนินโครงการอบรมให้ความรู้แก่ประชาชน ควรใช้งบประมาณของส านักงานเลขาธิการ 
สภาผู้แทนราษฎรในการด าเนินการ ไม่ใช่เป็นการจัดโครงการร่วมกับมูลนิธิ คอนราด อาเดนาวร์  
อย่างไรก็ตาม เนื่องจากระยะเวลาในการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญเหลือเวลาไม่มาก เห็นว่าควรปฏิเสธไม่รับเป็นวิทยากร 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ตามที่เลขาธิการวุฒิสภาได้มีหนังสือขอ
เจตนารมณ์รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๒ และมาตรา ๒๒๘ นั้น คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญได้มีการประชุมร่วมกับคณะอนุกรรมการ 
ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือตรวจพิจารณาเจตนารมณ์รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๒ 
และมาตรา ๒๒๘  ทั้งนี้ อยู่ระหว่างการจัดท าเอกสารเพ่ือน าเสนอที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
พิจารณาต่อไป  
 นายนาถะ  ดวงวิชัย ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ รายงานต่อที่ประชุ มว่า 
คณะรักษาความสงบแห่งชาติได้มีหนังสือเรียนประธานกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ เรื่องแจ้งผลการปฏิบัติ
ภารกิจของคณะรักษาความสงบแห่งชาติประจ าเดือนสิงหาคม ๒๕๖๐ เพ่ือให้คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
ได้รับทราบ ทั้งนี้ ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้ส าเนาหนังสือดังกล่าวให้แก่กรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญด้วยแล้ว 



๔ 

 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า สืบเนื่องจากประธานกรรมการมอบหมายให้ศึกษา 
ค าวินิจฉัยของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองในคดีหนึ่งที่ศาลมีค าพิพากษาลงโทษ
เจ้าหน้าที่ของรัฐเนื่องจากคู่สมรสได้เข้าท าสัญญากับรัฐที่มีลักษณะเป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ 
ส่วนบุคคลและประโยชน์ส่วนรวม ว่าศาลได้พิเคราะห์ถึงพฤติการณ์ของเจ้าหน้าที่ของรัฐคนดังกล่าวว่ารู้เห็น
ยินยอมให้คู่สมรสเข้าเป็นคู่สัญญากับรัฐด้วยหรือไม่นั้น จากการตรวจสอบพบว่าศาลได้พิเคราะห์ถึง
พฤติการณ์ของเจ้าหน้าที่ของรัฐคนดังกล่าวประกอบการพิจารณาพิพากษาคดีด้วย 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญประสานงานไปยัง
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง พิจารณา
เปรียบเทียบพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 
มาตรา ๑๐๐ และมาตรา ๑๒๒ กับบทบัญญัติในหมวด ๖ การขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคลและ
ประโยชน์ส่วนรวม ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการ
ทุจริตฉบับที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญอยู่ระหว่างการยกร่างบทบัญญัติ ว่ามีการเปลี่ยนแปลงในเชิง
หลักการหรือไม่เพียงใด เพ่ือมิให้บทบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตกระทบต่อคดีท่ีศาลได้มีค าพิพากษาแล้ว 
 
 จากนั้น ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ตามที่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญเสนอ โดยเริ่มพิจารณาตั้ งแต่ชื่อร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธ รรมนูญเป็นต้นไป  
สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 ชื่อร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 “ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ โดยไม่มีการแก้ไข 
  
 ค าปรารภ 
 “โดยที่เป็นการสมควรมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา 
 พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจ ากัดสิทธิหรือเสรีภาพ
ของบุคคล ซึ่งมาตรา ๒๖ ประกอบกับมาตรา .. มาตรา .. และมาตรา .. ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
บัญญัติให้กระท าได้โดยอาศัยอ านาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย 
 เหตุผลความจ าเป็นในการจ ากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ เพ่ือให้การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม และเป็นระเบียบเรียบร้อย 
อันจะเป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ ซึ่งการตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้สอดคล้องกับเงื่อนไข  
ที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๒๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยแล้ว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
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 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบค าปรารภ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑ 
 “มาตรา ๑  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ.  ....”” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๒ 
 “มาตรา ๒  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๓ 
 “มาตรา ๓  ให้ยกเลิก 
 (๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และการได้มา 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 
 (๒) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และการได้มา
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ 
 (๓) ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๕๗ /๒๕๕๗ เรื่อง ให้พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญบางฉบับมีผลบังคับใช้ต่อไป ลงวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๕๗ เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับการได้มา 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ใน (๑) และ (๒)  
ที่ก าหนดให้ยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ นั้น การบัญญัติให้ยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ฉบับดังกล่าวไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จะมีผลเป็นการยกเลิกกระบวนการเลือกตั้ง  
ในส่วนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลื อกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ได้บัญญัติแยกหมวดการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ออกจากหมวดการเลือกตั้งและการสรรหาสมาชิกวุฒิสภาหรือไม่ 
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 นางพงษ์สวาท  กายอรุณสุทธิ์  ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ได้ก าหนดโครงสร้างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ดังนี้ หมวด ๑ การเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หมวด ๒ การเลือกตั้งและการสรหาสมาชิกวุฒิสภา หมวด ๓ บทก าหนดโทษ  
และบทเฉพาะกาล 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๑) เป็นดังนี้ “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับ
การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา” 
 นอกจากนี้  สอบถามว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ มีการแก้ไขเพ่ิมเติมในเรื่องที่
เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาหรือไม่อย่างไร 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ แก้ไขเพ่ิมเติม
ในเรื่องที่ เกี่ยวกับการแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และการก าหนดจ านวนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ เพ่ือให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ซึ่งแก้ไข
เพ่ิมเติมโดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๔ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ไม่ได้มีการแก้ไขเพ่ิมเติม
บทบัญญัติในส่วนที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาก็ควรตัดความใน (๒) ของร่างมาตรานี้ออก 
แล้วก าหนดให้มีการยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพียงฉบับเดียว 
 นายณัฎฐ์ เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่ง
สมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ไม่ได้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมบทบัญญัติในส่วนที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่ง
สมาชิกวุฒิสภาแต่อย่างใด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้ มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒) 
พ.ศ. ๒๕๕๔ เฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา จะต้องมีการก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ส่วนในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรก็จะต้องก าหนดให้มีการยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒)  
พ.ศ. ๒๕๕๔ เฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย เพ่ือให้ร่ างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรมีความสมบูรณ์ในตัวเองเมื่อมีการประกาศใช้ ทั้งนี้ ในชั้นการพิจารณาของสภานิติบัญญัติ
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แห่งชาติ  อาจมีการก าหนดให้ยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้ วยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒)  
พ.ศ. ๒๕๕๔ ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฉบับใดฉบับหนึ่งเพียงฉบับเดียวก็ได้ และเสนอตัดความใน (๒)  
ออกท้ังหมด  
 นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๓) 
จากเดิม “ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๕๗ /๒๕๕๗” เป็น “ประกาศคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติ ฉบับที่ ๕๗ /๒๕๕๗” และ “มีผลใช้บังคับ” เป็น “มีผลบังคับใช้” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๓) เป็นดังนี้ “ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
ฉบับที่ ๕๗ /๒๕๕๗ เรื่อง ให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญบางฉบับมีผลใช้บังคับใช้ต่อไป ประกาศ 
ณ ลงวันที่ ๗ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ เฉพาะความในข้อ ๑ ในส่วนที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสมาชิก
วุฒิสภา”  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓  ให้ยกเลิก 
 (๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และการ
ได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา 
 (๒) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และ

การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ 
 (๓) ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๕๗ /๒๕๕๗ เรื่อง ให้พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญบางฉบับมีผลใช้บังคับใช้ต่อไป ประกาศ ณ ลงวันที่ ๗ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ เฉพาะ
ความในข้อ ๑ ในส่วนที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา” 
 
 มาตรา ๔ 
 “มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “ส านักงาน” หมายความว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “ผู้สมัคร” หมายความว่า ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา 
 “วันเลือก” หมายความว่า วันที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดให้เป็นวันเลือกสมาชิก
วุฒิสภาระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด หรือระดับประเทศ แล้วแต่กรณี 
 “สถานที่เลือก” หมายความว่า สถานที่ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดให้เป็นสถานที่
เลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด หรือระดับประเทศ แล้วแต่กรณี  
 “จังหวัด” หมายความรวมถึง กรุงเทพมหานครด้วย 
 “อ าเภอ” หมายความรวมถึง เขตด้วย 



๘ 

 “ผู้สูงอายุ” หมายความว่า ผู้สูงอายุตามกฎหมายว่าด้วยผู้สูงอายุ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายจิรพันธ์  ทองบุญเรือง เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ชี้แจงว่า ร่างมาตรานี้สมาคมแห่งสถาบัน
พัฒนาการเมืองและการเลือกตั้ง ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง เสนอให้ก าหนดบทนิยามของ 
การเลือกกันเองของบุคคลให้ชัดเจน 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า บทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” ในพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ 
ก าหนดไว้อย่างไร 
 นางสาวจีระ  พุ่มพวง เลขานุการอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  ชี้แจงว่า 
บทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” ในพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ ก าหนดให้ “ผู้สูงอายุ” หมายความว่า 
บุคคลซึ่งมีอายุเกินหกสิบปีบริบูรณ์ขึ้นไปและมีสัญชาติไทย 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ 
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” ในร่างมาตรานี้ให้ชัดเจนว่าหมายความถึง 
บุคคลใด  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” เป็นดังนี้ ““ผู้สูงอายุ” หมายความว่า 
ผู้สูงมีอายุตามกฎหมายว่าด้วยผู้สูงอายุหกสิบปีขึ้นไป” 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ 
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ปัจจุบันผู้ที่มีอายุเกินกว่าหกสิบปียังเป็นคนในวัยท างานทั้งในหน่วยงานภาครัฐและ
ภาคเอกชน จึงอาจก าหนดอายุในบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” เป็นเจ็ดสิบปีขึ้นไป 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดเพ่ิมอายุเป็นเจ็ดสิบปีขึ้นไปจะท าให้ บทนิยามค าว่า 
“ผู้สูงอายุ” ในร่างมาตรานี้ขัดแย้งกับบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” ในพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ 
นอกจากนี้ ยังอาจท าให้ได้สมาชิกวุฒิสภาที่มีอายุเจ็ดสิบปีขึ้นไปด้วย 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ก าหนดบทนิยามค าว่า 
“อ าเภอ” ให้หมายความรวมถึงเขตและก่ิงอ าเภอด้วย  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า การเลือกในกิ่งอ าเภอควรก าหนดให้มีการเลือกในกิ่งอ าเภอหรือ
ก าหนดให้มีการเลือกรวมกับอ าเภอ  
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ชี้แจงว่า  ปัจจุบัน
ประเทศไทยไม่มีกิ่งอ าเภอ เพราะมีการยกฐานะกิ่งอ าเภอเป็นอ าเภอหมดทั้งประเทศแล้ว 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ตรวจสอบ 
อีกครั้งว่าปัจจุบันประเทศไทยยังมีก่ิงอ าเภออยู่อีกหรือไม่  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 



๙ 

 “ส านักงาน” หมายความว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “ผู้สมัคร” หมายความว่า ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา 
 “วันเลือก” หมายความว่า วันที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดให้เป็นวันเลือกสมาชิก
วุฒิสภาระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด หรือระดับประเทศ แล้วแต่กรณี 
 “สถานที่เลือก” หมายความว่า สถานที่ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดให้เป็นสถานที่
เลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด หรือระดับประเทศ แล้วแต่กรณี  
 “จังหวัด” หมายความรวมถึง กรุงเทพมหานครด้วย 
 “อ าเภอ” หมายความรวมถึง เขตด้วย 
 “ผู้สูงอายุ” หมายความว่า ผู้สูงมีอายุตามกฎหมายว่าด้วยผู้สูงอายุหกสิบปีขึ้นไป” 
 
 มาตรา ๔/๑ 
 “มาตรา ๔/๑  ในกรณีที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิได้ก าหนดไว้เป็นประการอ่ืน 
การใดที่ก าหนดให้แจ้ง ยื่น หรือส่งหนังสือหรือเอกสารให้บุคคลใดเป็นการเฉพาะ ถ้าได้แจ้ง ยื่น หรือ 
ส่งหนังสือหรือเอกสารให้บุคคลนั้น ณ ภูมิล าเนาหรือที่อยู่ที่ปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมาย
ว่าด้วยการทะเบียนราษฎร ให้ถือว่าได้แจ้ง ยื่น หรือส่งโดยชอบด้วยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
แล้ว และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้ประกาศหรือเผยแพร่ให้ประชาชนทราบ
เป็นการทั่วไป ให้ถือว่าการประกาศหรือเผยแพร่ในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการ อ่ืนใด 
ที่ประชาชนทั่วไปสามารถเข้าถึงได้โดยสะดวก เป็นการด าเนินการโดยชอบด้วยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แล้ว 
 ระเบียบและประกาศของคณะกรรมการที่ออกตามความในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
เมื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับได้ และให้เผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 
ตามวรรคหนึ่งด้วย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า การส่งหนังสือหรือเอกสารให้บุคคลอ่ืนที่อยู่ในภูมิล าเนาเดียวกันกับบุคคล 
ที่ประสงค์จะส่งหนังสือหรือเอกสารให้ ถือเป็นการส่งโดยชอบตามความในร่างมาตรานี้หรือไม่ ทั้งนี้ 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง มาตรา ๗๖ จะก าหนดไว้อย่างชัดเจนว่า เมื่อเจ้าพนักงานศาลไม่พบ
คู่ความหรือบุคคลที่จะส่งค าคู่ความหรือเอกสาร ณ ภูมิล าเนาหรือส านักท าการงานของบุคคลนั้น ๆ ถ้าได้ส่ง 
ค าคู่ความหรือเอกสารให้แก่บุคคลใด ๆ ที่มีอายุเกินยี่สิบปี ซึ่งอยู่หรือท างานในบ้านเรือนหรือที่ส านัก 
ท าการงานที่ปรากฏว่าเป็นของคู่ความหรือบุคคลนั้น หรือได้ส่งค าคู่ความหรือเอกสารนั้นตามข้อความ 
ในค าสั่งของศาลให้ถือว่าเป็นการเพียงพอที่จะฟังว่าได้มีการส่งค าคู่ความหรือเอกสารถูกต้องตามกฎหมาย
แล้ว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การส่งหนังสือหรือเอกสารให้บุคคลอ่ืนที่อยู่ในภูมิล าเนาเดียวกัน 
กับบุคคลที่ประสงค์จะส่งหนังสือหรือเอกสารให้ ถือว่าเป็นการส่งโดยชอบตามความในร่างมาตรานี้  ทั้งนี้ 
ความในร่างมาตรานี้มีการก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่คณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญจัดท าทุกฉบับ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๔/๑ โดยไม่มีการแก้ไข 



๑๐ 

 
 มาตรา ๕ 
 “มาตรา ๕  ให้ประธานกรรมการการเลือกตั้งรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 หมวด ๑ บททั่วไป 
 “หมวด ๑ 
 บททั่วไป” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ บททั่วไป โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๖ 
 “มาตรา ๖  วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคนซึ่งมาจากการเลือกกันเองของบุคคล 
ซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างาน
ด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคมในแต่ละกลุ่ม ดังต่อไปนี้ 
 (๑) กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดินและความมั่นคง 
 (๒) กลุ่มกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม 
 (๔) กลุ่มการศึกษา 
 (๕) กลุ่มการสาธารณสุข 
 (๘) กลุ่มอาชีพท านาและปลูกพืชล้มลุก 
 (๙) กลุ่มอาชีพท าสวน ป่าไม้ ปศุสัตว์ ประมง 
 (๑๐) กลุ่มพนักงานหรือลูกจ้างของบุคคลซึ่งมิใช่ส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ และผู้ใช้แรงงาน 
 (๑๑) กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านสิ่งแวดล้อม ผังเมือง พัฒนาอสังหาริมทรัพย์และสาธารณูปโภค 
ทรัพยากรธรรมชาติ และพลังงาน 
 (๑๒) กลุ่มผู้ประกอบกิจการขนาดกลางและขนาดย่อมตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น 
 (๑๓) กลุ่มผู้ประกอบกิจการอื่นนอกจากกิจการตาม (๑๒) 
 (๑๓/๑) กลุ่มผู้ประกอบธุรกิจหรืออาชีพด้านการท่องเที่ยว 
 (๑๓/๒) กลุ่มผู้ประกอบอุตสาหกรรม 
 (๑๔) กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านวิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี และการสื่อสาร 
 (๑๕) กลุ่มสตรี 
 (๑๖) กลุ่มผู้สูงอายุ คนพิการหรือทุพพลภาพ กลุ่มชาติพันธุ์ และกลุ่มอัตลักษณ์อ่ืน 
 (๑๗) กลุ่มศิลปะ วัฒนธรรม ดนตรี นักกีฬา การแสดงและบันเทิง 
 (๑๘) กลุ่มประชาสังคม กลุ่มองค์กรสาธารณประโยชน์  



๑๑ 

 (๑๙) กลุ่มสื่อสารมวลชนและผู้สร้างสรรค์วรรณกรรม 
 (๑๙/๑) กลุ่มผู้ประกอบวิชาชีพและผู้ประกอบอาชีพอิสระ 
 (๒๐) กลุ่มอ่ืน ๆ นอกจาก (๑) ถึง (๑๙) 
 คุณลักษณะของบุคคลในแต่ละกลุ่ม ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการประกาศก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในร่างมาตรานี้ก าหนดไว้ครบทั้งยี่สิบกลุ่มตามที่คณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาก าหนดใช่หรือไม่ 
 นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้
ก าหนดไว้ครบทั้งยี่สิบกลุ่มตามท่ีคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาก าหนด 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ใน (๑๗) ควรน าค าว่า “นักกีฬา” ไปก าหนดไว้หลัง
ความว่า “การแสดงและบันเทิง” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๑๗) เป็นดังนี้ “กลุ่มศิลปะ วัฒนธรรม ดนตรี 
นักกีฬา การแสดงและบันเทิง และนักกีฬา” 
 นายจิรพันธ์  ทองบุญเรือง เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....  ชี้แจงว่า ร่างมาตรานี้มีข้อสังเกตและ
ข้อเสนอแนะ ดังนี้ 
 ๑. ผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชนจัดท าขึ้นโดยความร่วมมือระหว่างส านักงานสถิติแห่งชาติ
และคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ส ารวจเมื่อวันพุธ ที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ปรากฏว่ามีผู้เห็นด้วย 
กับการเลือกสมาชิกวุฒิสภาโดยให้ประชาชนจากกลุ่มต่าง ๆ เช่น กลุ่มสังคม กลุ่มความรู้ประสบการณ์ 
ความเชี่ยวชาญต่าง ๆ มาสมัครและเลือกกันเองแบบไขว้ โดยเห็นว่าการเลือกดังกล่าวจะท าให้ผู้ที่จะมา
สมัครเป็นสมาชิกวุฒิสภามีการสมยอมได้ยากขึ้น ร้อยละ ๖๔.๓ และท าให้ได้คนดีที่จะเข้ามาเป็นสมาชิก
วุฒิสภา ร้อยละ ๕๓.๖ 
 ๒. การสัมมนารับฟังความคิดเห็นร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง พ.ศ. .... และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา  
พ.ศ. .... จัดโดย คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ เมื่อวันพุธ ที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ มีผู้แสดงความคิดเห็น 
ดังนี้ 
 - การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ควรสร้างหลักประกันเพ่ือให้ได้ตัวแทนของกลุ่มอาชีพจริง ๆ ไม่ใช่  
มาจากตัวแทนของพรรคการเมือง 
 - การก าหนดกลุ่มอาชีพยี่สิบกลุ่ม ตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ อาจจะไม่ได้
ผู้แทนกลุ่มอาชีพครบถ้วนทุกกลุ่ม บางกลุ่มมีความซ้ าซ้อนกัน อีกทั้ งในบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
ก็ไม่ได้ก าหนดกลุ่มอาชีพไว้อย่างชัดเจน  
 - ควรมีการก าหนดกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ในพระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภาเป็นคราว ๆ ไป 
เพราะกลุ่มอาชีพอาจมีการเปลี่ยนแปลงได้   
 ๓. คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
เสนอความเห็น ดังนี้  
 - ลักษณะการจดแจ้ง รวมทั้งการก าหนดระยะเวลาและพัฒนาการของการจัดตั้งแต่ละกลุ่มอาชีพ 
ยังไม่มีความชัดเจน/ยังไม่ครอบคลุมกลุ่มประชาชนทั้งหมด นอกจากนี้ แม้ที่ผ่านมาจะมีการจดแจ้งและ 



๑๒ 

จดทะเบียนบ้างแล้ว แต่ยังมีปัญหาการจัดการภายในกลุ่มหลายมิติ อาทิ การด าเนินกิจกรรมเป็นไป 
ตามวัตถุประสงค์ของกลุ่มหรือไม่ การครอบง าของผู้มีอิทธิพลของกลุ่ มที่มิอาจเปลี่ยนแปลงไปตาม 
หลักธรรมาภิบาลได้ การรักษาผลประโยชน์ของกลุ่มอย่างแท้จริงโดยการรวมกลุ่มจะเป็นลักษณะ  
“เฉพาะกิจ” ที่ไม่ตอบโจทย์  
 - ในแต่ละอ าเภอ อาจมีกลุ่มอาชีพที่ไม่ครบทั้งยี่สิบกลุ่ม และควรถอดบทเรียนของการแจ้งจด 
ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ สภาพัฒนาการเมือง และสภาองค์กรชุมชน กอปรกับ  
กลุ่มผลประโยชน์ (interest group) มีความเข้มแข็งแตกต่างกัน อาจท าให้กลุ่มอาชีพที่อ่อนแอถูกครอบง า
จากกลุ่มที่แข็งแรงกว่า อันจะน าไปสู่การเจรจาต่อรองในเชิงแลกเปลี่ยนผลประโยชน์ที่อาจหนีจากระบบทุน
ไม่พ้น 
 ๔. กลุ่มปฏิรูปประเทศไทยสู่ความยั่งยืนมีข้อสังเกตว่า การแบ่งประเภทของกลุ่มไม่สมบูรณ์ ซ้ าซ้อน
และมีความลักลั่นกัน 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดจึงตัดความใน (๓) ด้านการบัญชี การเงิน การคลัง  
หรือการงบประมาณออก และด้านการบัญชี การเงิน การคลัง หรือการงบประมาณรวมอยู่ในอนุมาตราใด 
ในร่างมาตรานี้ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า เดิมความในร่างมาตรานี้  
จะแบ่งกลุ่มตามสาขาอาชีพ แต่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาแล้วเห็นว่าควรก าหนดให้แบ่งเป็นกลุ่ม 
จึงมีการตัดความใน (๓) เดิมออก ทั้งนี้ ผู้ที่ความรู้ความเชี่ยวชาญการบัญชี การเงิน การคลัง หรือ
การงบประมาณจะแทรกอยู่ในกลุ่มต่าง ๆ ที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า อาชีพนายธนาคารอยู่ในกลุ่มใด 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า  อาชีพนายธนาคารอยู่ใน 
กลุ่มพนักงานหรือลูกจ้างของบุคคลซึ่งมิใช่ส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ และผู้ใช้แรงงานตามความใน (๑๐) 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า รัฐธรรมนูญก าหนดไว้ว่าคุณสมบัติของผู้สมัครแต่ละกลุ่มให้เป็นไปตามที่ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนด ดังนั้น คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจึงควรก าหนด
อธิบายไว้ในแต่ละกลุ่มว่าหมายถึงบุคคลใดในลักษณะกว้าง ๆ พอที่จะท าให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง  
เข้าใจความมุ่งหมายของคุณสมบัติของบุคคลในแต่ละกลุ่มได้ โดยในส่วนของรายละเอียดปลีกย่อยควรให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ก าหนด 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ความใน (๑๑) ควรตัดค าว่า “พัฒนา” หน้าความว่า 
“อสังหาริมทรัพย์และสาธารณูปโภค” ออก เพ่ือให้ความหมายกว้างขึ้น 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๑๑) เป็นดังนี้ “กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านสิ่งแวดล้อม 
ผังเมือง พัฒนาอสังหาริมทรัพย์และสาธารณูปโภค ทรัพยากรธรรมชาติ และพลังงาน”  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ 
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเคยมีการพิจารณาตัวอย่างของแต่ละกลุ่มว่าหมายถึง  
บุคคลใดไว้บางส่วนแล้ว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรน าตัวอย่างดังกล่าวมาก าหนดไว้ในแต่ละอนุมาตราโดยก าหนด 
ไว้หลังความว่า “อันได้แก่” และก าหนดข้อความในส่วนท้ายของแต่ละอนุมาตราไว้ด้วยว่า “หรืออ่ืน ๆ  
ในท านองเดียวกัน” เพ่ือให้คุณสมบัติของบุคคลในแต่ละกลุ่มมีความชัดเจนมากยิ่งขึ้น ทั้งนี้ คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะเป็นผู้ก าหนดคุณสมบัติอ่ืน ๆ ในท านองเดียวกันนั้น โดยพิจารณาจากตัวอย่างที่มีการก าหนด
ไว้ในแต่ละอนุมาตรา 



๑๓ 

 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่ งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. . . . .  กล่ าวว่า 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่ง
สมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... เคยจัดท าเอกสารก าหนดตัวอย่างในแต่ละกลุ่มไว้แล้ว จึงขอส่งมอบเอกสารดังกล่าว
ให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญน าไปพิจารณาแก้ไขปรับปรุงความในร่างมาตรานี้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๖ วรรคสอง ความว่า “คุณลักษณะของ
บุคคลในแต่ละกลุ่ม ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการประกาศก าหนด” คณะกรรมการการเลือกตั้งจะใช้
หลักฐานใดมาพิสูจน์ว่าผู้สมัครเป็นผู้มีคุณลักษณะของบุคคลในกลุ่มใด  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เป็นหน้าที่ของผู้สมัครที่ต้องแสดงหลักฐานว่าตนเป็นผู้สมัครที่มีคุณลักษณะอยู่ในกลุ่มใด จากนั้ น
คณะกรรมการการเลือกตั้ งก็มีหน้าที่ ในการตรวจสอบจากใบสมัครประกอบกับเอกสารที่ยื่นต่อ
คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นหลักในการพิจารณา  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๖ (๑๘) ความว่า “กลุ่มประชาสังคม 
กลุ่มองค์กรสาธารณประโยชน์” ก็ยังเป็นปัญหาในการพิจารณาของคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า  
จะใช้หลักฐานใดพิสูจน์ว่าผู้สมัครคนดังกล่าวจัดอยู่ในกลุ่มประชาสังคม หรือกลุ่มองค์กรสาธารณประโยชน์  
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า ค าว่า “กลุ่มประชาสังคม” นั้น เป็นถ้อยค าที่มี
ความหมายอย่างกว้างขวาง กล่าวคือ กลุ่มประชาสังคมอาจเป็นกลุ่มคน หรือองค์กรที่ท าประโยชน์ต่อสังคม
ในรูปแบบต่างๆ ส่วนค าว่า “กลุ่มองค์กรสาธารณประโยชน์” นั้น ก็จะรวมอยู่ในความหมายของค าว่า  
“กลุ่มประชาสังคม” เช่นกัน โดยอาจเป็นกลุ่มชาวบ้านที่ดูแลผลประโยชน์ร่วมกันของชุมชน โดยมีลักษณะ
ของกิจกรรมที่ท าคล้ายกับกิจกรรมที่จัดท าโดยภาครัฐ และสามารถท างานร่วมกับภาครัฐหรือส่งเสริม  
การท างานกับภาครัฐได้ นอกจากนี้ กลุ่มประชาสังคมนั้นๆ ต้องเป็นกลุ่มที่ไม่แสวงหาก าไรและไม่แสวงหา
ผลประโยชน์จากกิจกรรมที่ท า  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๖ วรรคสอง เป็นดังนี้ “คุณการมีลักษณะของ
บุคคลในแต่ละกลุ่มอ่ืนๆ ท านองเดียวกันตามที่ก าหนดไว้ในวรรคหนึ่ง  ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการ
ประกาศการเลือกตั้งก าหนด” และมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ แก้ไข
ปรับปรุงความในร่างมาตรานี้ตามความเห็นของที่ประชุม 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๖ 
 
 มาตรา ๗ 
 “มาตรา ๗  การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา 
 ภายในห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บั งคับ  
ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือกไม่ช้ากว่าสามสิบวันนับแต่วันที่  
พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับในราชกิจจานุเบกษา ประกาศดังกล่าวให้ระบุวันเลือกในระดับ
อ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศไว้ด้วย” 
 



๑๔ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายจิรพันธ์  ทองบุญเรือง เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....  ชี้แจงว่า กลุ่มปฏิรูปประเทศไทยสู่ 
ความยั่งยืนมีข้อสังเกตว่า ช่วงระยะเวลาในการด าเนินการเลือกในระดับต่างๆ ควรที่จะมีการพิจารณา
ระยะเวลาอย่างรอบคอบ เตรียมการรองรับสถานการณ์ฉุกเฉิน เช่น การทุจริต การร้องเรียน  
การฟ้องศาล เป็นต้น ระยะเวลาเบื้องต้นเพียงสิบถึงสิบห้าวันย่อมไม่เพียงพอ 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ 
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้น ามาจากความในมาตรา ๑๐๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ 
ทั้งนี้ ความในมาตรา ๑๐๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ ไม่ได้ก าหนดระยะเวลาในการสมัครรับเลือกไว้ด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในมาตรา ๑๐๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ ก าหนดไว้เฉพาะ
ก าหนดเวลาเริ่มด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาเท่านั้น ส่วนการก าหนดวันเลือก และระยะเวลาในการ
ด าเนินการเลือกจะต้องก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน
วรรคสอง เป็นดังนี้ “ภายในห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บังคับ  
ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพื่อเลือก ระยะเวลา และสถานที่ที่จะ 
รับสมัครซึ่งต้องไม่ช้ากว่าสามสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับในราชกิจจานุเบกษา 
ประกาศดังกล่าวให้ระบุวันเลือกในระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศไว้ด้วย” และสอบถามว่า 
ที่ผ่านมามีการเปิดรับสมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นระยะเวลาเท่าใด 
 นายณัฎฐ์ เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงว่า ที่ผ่านมามีการเปิดรับสมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นระยะเวลาห้าวัน 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ภายในห้าวันนับแต่วันที่ 
พระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บังคับ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนด
วันเริ่มด าเนินการเพื่อเลือก ระยะเวลา และสถานที่ที่จะรับสมัครไม่ช้ากว่าสามสิบวันนับแต่วันที่ 
พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับในราชกิจจานุเบกษา ประกาศดังกล่าวให้ระบุและวันเลือกใน
ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศไว้ด้วย” และเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “วันเริ่ม 
รับสมัครต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาตามวรรคหนึ่งมีผลใช้บังคับ และระยะเวลา  
การรับสมัครต้องไม่น้อยกว่าห้าวันแต่ไม่เกินสิบวัน”และสอบถามว่า หลังจากปิดรับสมัครผู้สมัครรับเลือก
เป็นสมาชิกวุฒิสภาแล้ว คณะกรรมการการเลือกตั้งพร้อมที่จะจัดให้มีการเลือกในระดับอ าเภอเมื่อใด 
 นายณัฎฐ์ เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงว่า หลังจากปิดรับสมัครแล้วคณะกรรมการการเลือกตั้งจะตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครและจัดท า
เอกสารแนะน าตัวผู้สมัครให้แล้วเสร็จภายในเจ็ดวันนับแต่วันปิดรับสมัคร หลังจากนั้นจะส่งหนังสือเชิญ
ผู้สมัครมา ณ สถานที่เลือกโดยจะด าเนินการเลือกในระดับอ าเภอภายในสิบห้าวันนับแต่วันปิดรับสมัคร  
ในส่วนของการเลือกในระดับจังหวัดและระดับประเทศจะมีการเว้นระยะเวลาเพ่ือเตรียมการช่วงละ
ประมาณสิบห้าวันนับแต่วันที่ด าเนินการเลือกในระดับอ าเภอและระดับจังหวัด 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสี่ ดังนี้ “วันเลือกในระดับอ าเภอต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวัน
นับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร” และสอบถามว่า ระยะเวลาสามสิบวันที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๑๐๗ 
วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ หมายถึงระยะเวลาในการเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือกไม่ใช่ระยะเวลาที่จะต้องเลือก 
ให้แล้วเสร็จใช่หรือไม่  



๑๕ 

 นายณัฎฐ์ เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงว่า ระยะเวลาสามสิบวันที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๑๐๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ หมายถึงระยะเวลา 
ในการเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือก ทั้งนี้ กระบวนการเลือกสมาชิกวุฒิสภาตามร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ทั้งหมดจะใช้เวลาประมาณหกสิบวัน  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การเลือกในระดับจังหวัดและระดับประเทศต้องด าเนินการโดยเร็ว
หลังจากที่มีการเลือกในระดับอ าเภอหรือระดับจังหวัด เพราะหากด าเนินการล่าช้าจะท าให้เกิดการทุจริต
หรือสมยอมในการเลือกได้ และสอบถามว่า การเลือกในระดับอ าเภอจะเหลือผู้สมัครมากสุดกลุ่มละกี่คน 
 นายณัฎฐ์ เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงว่า ตามร่างเดิมการเลือกในระดับอ าเภอจะเหลือผู้สมัครมากสุดกลุ่มละสามคน รวมทั้งหมดยี่สิบกลุ่ม 
ก็จะเหลือผู้สมัครอ าเภอละหกสิบคน ค านวณโดยเฉลี่ยคิดจากฐานว่าแต่ละจังหวัดมีสิบอ าเภอ การเลือก 
ในระดับจังหวัดก็จะมีผู้ผ่านการเลือกระดับอ าเภอประมาณจังหวัดละหกร้อยคน ในส่วนของการจัดท า
เอกสารแนะน าตัวผู้สมัครนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนเขียนเอกสาร 
แนะน าตัวด้วยตนเองคนละหนึ่งหน้ากระดาษ A4 โดยเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครในระดับจังหวัดก็จะมี
ประมาณหกร้อยหน้า ส่วนในระดับจังหวัดเอกสารดังกล่าวจะมีประมาณสองพันห้าร้อยสี่สิบหน้า 
 ประธานกรรมการตั้งข้อสังเกตว่า การก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนเขียนเอกสารแนะน าตัวคนละ 
หนึ่งหน้ากระดาษ A4 ท าให้เอกสารแนะน าตัวดังกล่าวมีความหนามากเกินไป และอาจท าให้ผู้สมัคร 
ไม่สามารถอ่านเอกสารดังกล่าวได้อย่างทั่วถึง 
 นายณัฎฐ์ เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงว่า เอกสารแนะน าตัวผู้สมัครเป็นการให้ข้อมูลประกอบการพิจารณาในการเลือกของผู้สมัครแต่ละคน 
การลดขนาดหรือจ านวนลงอาจท าให้เกิดข้อโต้แย้งได้ นอกจากนี้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ได้จัดท าโปรแกรมส าเร็จรูปเพื่อรองรับการจัดท าเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครดังกล่าวไว้แล้ว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า อาจก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนเข้าตรวจดูเอกสารแนะน าตัวผู้สมัคร  
ผ่านทางเว็บไซต์ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง แทนการพิมพ์เอกสารแนะน าตัวดังกล่าวแจกจ่ายให้กับ
ผู้สมัครทุกคน 
 นายณัฎฐ์ เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงว่า ผู้สมัครบางคนหรือบางกลุ่มอาจไม่สามารถเข้าถึงเทคโนโลยีสารสนเทศในยุคปัจจุบันได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ส าหรับผู้สมัครบางคนหรือบางกลุ่มอาจไม่สามารถเข้าถึงเทคโนโลยี
สารสนเทศในยุคปัจจุบันได้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจพิมพ์เอกสารแนะน าตัวให้กับผู้สมัคร
ดังกล่าวเป็นการเฉพาะก็ได้ 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่ งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. . . . .  กล่าวว่า 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มา 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... มีความเห็นในประเด็นนี้ว่า ควรก าหนดให้มีการเผยแพร่เอกสารแนะน าตัว
ผู้สมัครในเว็บไซต์ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง และปิดประกาศไว้ ณ สถานที่ที่จะท าการเลือก 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากจะจัดท าเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครเพ่ือแจกจ่ายให้กับผู้สมัคร 
เอกสารดังกล่าวก็ควรมีเพียงชื่อ อายุ และอาชีพของผู้สมัครแต่ละคนเท่านั้น ส่วนรายละเอียดอ่ืน ๆ ควรให้
ผู้สมัครแต่ละคนดูในเว็บไซต์ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง และสอบถามว่า ผู้พิการทางด้านสายตา
สามารถเข้าถึงเว็บไซต์ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ได้หรือไม่ 



๑๖ 

 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ชี้แจงว่า เทคโนโลยีในปัจจุบันท าให้ผู้พิการทางด้านสายตา
สามารถเข้าถึงเว็บไซต์ของคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้ พิการทางด้านการได้ยินและการพูดน่าจะเข้าถึงเว็บไซต์ของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า อาจก าหนดให้มีการปิดแผ่นป้าย
แนะน าตัวผู้สมัครไว้ ณ สถานที่ที่จะท าการเลือก เพ่ือให้ผู้สมัครทุกคนเข้าถึงข้อมูลการแนะน า ตัวผู้สมัคร 
ได้อย่างทั่วถึง  
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า การเลือกในระดับจังหวัด และ 
ในระดับประเทศจะต้องด าเนินการด้วยความรวดเร็วและควรมีการแจกเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครล่วงหน้า
ก่อนการเลือกไม่เกินสองชั่วโมง เพ่ือไม่ให้เกิดการทุจริตหรือการสมยอมกันในการเลือก นอกจากนี้  
ไม่ควรก าหนดให้มีการแสดงวิสัยทัศน์ของผู้สมัคร เพราะเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครมีรายละเอียดต่าง ๆ  
เพียงพอที่จะท าให้ผู้สมัครตัดสินใจเลือกได้แล้ว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เอกสารแนะน าตัวที่จะเผยแพร่ทางเว็บไซต์ของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง อาจก าหนดขนาดให้เล็กลงและสามารถค้นหาได้โดยง่าย เพ่ือให้ผู้สมัครแต่ละคนเข้าถึงข้อมูล
ของผู้สมัครแต่ละคนได้โดยสะดวก  
 นายเจษฎ์  โทณะวณิก ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า คณะกรรมการ  
การเลือกตั้งอาจจัดให้มีคอมพิวเตอร์และฐานข้อมูลส่วนกลาง เพ่ือใช้เป็นหลักฐานในการตรวจสอบข้อมูล
ของผู้สมัครแต่ละคน และท าให้ผู้สมัครแต่ละคนเข้าถึงข้อมูลได้โดยสะดวก 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจด าเนินการในรูปแบบดังกล่าวก็ได้  
แต่อาจจัดพิมพ์เอกสารแนะน าตัวผู้สมัครจ านวนสองฉบับไว้ ณ สถานที่ที่จัดให้มีคอมพิวเตอร์และฐานข้อมูล
ส่วนกลางดังกล่าว เพ่ือให้ผู้สมัครที่ไม่สามารถค้นหาข้อมูลจากฐานข้อมูลดังกล่าวค้นหาข้อมูลจากเอกสาร  
ที่จัดพิมพ์ได้ด้วย และสอบถามว่า ข้อมูลรายชื่อของผู้สมัครเมื่อมีการน าข้อมูลขึ้นบนเว็บไซต์แล้ว สามารถท่ี
จะค้นหาชื่อผู้สมัครด้วยวิธีการพิมพ์ชื่อผู้สมัครได้หรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า การค้นหาชื่อผู้สมัครนั้น สามารถใช้วิธีการพิมพ์ชื่อเพ่ือค้นหาได้ แต่ผู้ที่ได้รับเลือกในแต่ละระดับนั้น 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องประกาศผลการเลือกเสมอ ซึ่งท าให้มีจ านวนข้อมูลของผู้สมัครลดน้อยลง
ตามล าดับ เช่น ในกรณีผู้ที่ผ่านการเลือกในระดับอ าเภอมาแล้ว จะต้องใช้วิธีการเลือกไขว้ระหว่างกลุ่ม  
โดยไม่สามารถเลือกผู้สมัครในกลุ่มของตนเองได้ โดยจะแบ่งกลุ่มออกเป็นสี่สาย สายละห้ากลุ่ม จากผู้สมัคร
ทั้งหมดยี่สิบกลุ่ม ซึ่งจะท าให้ลดจ านวนเอกสารของผู้สมัครลงได้มาก เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
จะจัดท าข้อมูลแนะน าตัวผู้สมัครเพียงสี่กลุ่มเท่านั้น อย่างไรก็ตาม คณะกรรมการการเลือกตั้งยังมี ปัญหา
เกี่ยวกับการจัดท าเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาในการเลือกระดับประเทศอยู่ 
เนื่องจากมีจ านวนผู้สมัครทั้งหมดจ านวนประมาณเจ็ดพันเจ็ดร้อยคน  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การจัดท าเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภานั้น
จ าเป็นต้องอาศัยโปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการจัดท าข้อมูล ซึ่งในการเลือกระดับอ าเภอคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะต้องจัดท าเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครทุกคน และการจัดท าข้อมูลในชั้นการเลือกในระดับ
จังหวัดจะจัดท าได้ง่ายขึ้น เนื่องจากสามารถดึงข้อมูลของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาในระดับอ าเภอ
เฉพาะผู้สมัครที่ผ่านการเลือกในระดับอ าเภอมาจัดท าเป็นเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครในระดับจังหวัดต่อไป 
โดยไม่ต้องจัดท าฐานข้อมูลใหม่ ส่วนการเลือกในระดับประเทศก็ใช้หลักการเดียวกันในการจัดท าฐานข้อมูล



๑๗ 

ของผู้สมัคร และสอบถามว่า รายละเอียดประวัติของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งบังคับหรือไม่ว่าต้องเขียนด้วยลายมือ  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งจะจัดท าแบบฟอร์มใบสมัครเตรียมไว้ให้เพ่ือแจกแก่ผู้สมัคร โดยผู้สมัคร
จะใช้วิธีการกรอกข้อมูลด้วยลายมือของผู้สมัครเองหรือจะใช้แบบพิมพ์ก็ได้ ซึ่งใบสมัครดังกล่าวจะส่งมา
พร้อมกับเอกสารประกอบการสมัครในวันเปิดรับสมัคร  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ใบสมัครควรจัดท าเป็นสองใบ กล่าวคือ ใบสมัครใบแรกใช้ เพ่ือการ
ตรวจสอบของคณะกรรมการเลือกตั้ง และใบสมัครอีกใบหนึ่งใช้เป็นข้อมูลในการเลือกของผู้สมัครด้วยกัน
เอง ซึ่งควรมีรายละเอียดที่สั้นกระชับ เช่น ชื่อ ที่อยู่  อายุ อาชีพ และประสบการณ์ในการท างาน  
และสอบถามว่า ในกรณีที่ผู้สมัครกรอกใบสมัครด้วยลายมือ เจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
สามารถจัดพิมพ์ข้อมูลให้แก่ผู้สมัครได้หรือไม่  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ในการเปิดรับสมัครผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภานั้น จะมีความยุ่งยากในระดับอ าเภอเท่านั้น 
เนื่องจากมีจ านวนเก้าร้อยยี่สิบแปดอ าเภอ ทั่วประเทศ ดังนั้น หากให้เจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเป็นผู้จัดท าเอกสารข้อมูลของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาสามารถที่จะท าได้โดยไม่มี
ปัญหาในทางปฏิบัติแต่อย่างใด แต่ต้องให้ผู้สมัครตรวจสอบความถูกต้องของเอกสารด้วย  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดให้จัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับอ าเภอต้องไม่ช้า
กว่าสิบห้าวันนับแต่วันปิดรับสมัคร คณะกรรมการการเลือกตั้งจะจัดเตรียมการเลือกสมาชิกวุฒิสภา  
ได้ทันหรือไม่  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถจัดให้มีการเลือกในระดับอ าเภอได้ทัน หากก าหนดให้ต้องจัดให้
มีการเลือกภายในสิบห้าวันนับแต่วันปิดรับสมัคร  
 ส าหรับประเด็นเรื่องการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครนั้น ในทางปฏิบัติคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะไม่ตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครในทันที เนื่องจากแต่เดิมการตรวจสอบคุณสมบัติของ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้น จะมีระยะเวลาที่คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถ  
ที่จะตรวจสอบเรื่องคุณสมบัติ ซึ่งกฎหมายก าหนดระยะเวลาในการตรวจสอบไว้เพียงเจ็ดวันเท่านั้น  
เมื่อล่วงพ้นระยะเวลาดังกล่าวคณะกรรมการการเลือกตั้งจึงประกาศรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ส่วนกรณีของการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในรูปแบบใหม่นี้ จะมีผู้สมัครเป็นจ านวนมาก 
ดังนั้น จึงมีความจ าเป็นต้องประกาศรายชื่อของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาไปพลางก่อน หากมีการ
ร้องเรียนเรื่องคุณสมบัติในภายหลังก็สามารถที่จะท าได้แต่ต้องร้องเรียนก่อนการเลือกในระดับประเทศ  
โดยให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกา แล้วให้ศาลฎีกาเป็นผู้มีอ านาจวินิจฉัยว่าผู้ใดขาดคุณสมบัติหรือไม่ 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า การตรวจสอบคุณสมบัติ  
ของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาควรเป็นหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบกับการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรแล้วเห็นว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจในการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัคร
เพียงเจ็ดวันหลังจากวันที่ปิดรับสมัครเท่านั้น หลังจากนั้นหากมีการร้องเรียนเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัคร 
คนใด ศาลฎีกาเป็นผู้มีอ านาจในการวินิจฉัย ดังนั้น การก าหนดให้คณะกรรมการการเลื อกตั้งต้องจัดให้มี 



๑๘ 

การเลือกสมาชิกวุฒิสภาภายในสิบห้าวันหลังจากวันปิดรับสมัครนั้น จะท าให้เกิดปัญหาในทางปฏิบัติได้  
หากก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจวินิจฉัยเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครได้จนกว่าจะมีการ
ประกาศผลการเลือกในระดับประเทศ และอาจไม่เป็นธรรมแก่ผู้สมัครที่คณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัย
ว่าเป็นผู้ขาดคุณสมบัติและไม่ใช้กระบวนการทางศาล ต่อมาหากผู้สมัครคนดังกล่าวไปยื่นค าร้องต่อศาลฎีกา 
และศาลฎีกาวินิจฉัยและมีค าสั่งว่า ผู้สมัครคนดังกล่าวไม่ใช่ผู้ขาดคุณสมบัติของการสมัครเป็นผู้สมัคร 
รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา หลังจากที่กระบวนการเลือกในระดับอ าเภอได้เสร็จสิ้นลงแล้ว จะส่งผลท าให้
ผู้สมัครคนดังกล่าวเสียสิทธิไปโดยปริยาย  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ 
แตกต่างไปจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ กล่าวคือ คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องมีความเป็นอิสระในการท างาน
มากกว่าเดิม ดังนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ควรมีอ านาจในการวินิจฉัยเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้สมัคร  
ได้ตลอดเวลา โดยไม่ต้องไปยื่นค าร้องต่อศาลฎีกา  
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า การวินิจฉัยเรื่อง
คุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นและผู้บริหารท้องถิ่น คณะกรรมการการเลือกตั้ง
เป็นผู้วินิจฉัยหรือไม่  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า การวินิจฉัยเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นและผู้บริหารท้องถิ่นนั้น 
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจในการวินิจฉัยโดยมีระยะเวลาในการตรวจสอบคุณสมบัติเพียงเจ็ดวัน 
และเมื่อมีการประกาศรายชื่อของผู้สมัครรับเลือกตั้งไปแล้ว หากมีการร้องเรียนเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัคร
คนใดก็ต้องยื่นค าร้องต่อศาลเช่นกัน  
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า การตรวจสอบคุณสมบัติของ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งในระดับท้องถิ่นนั้น เมื่อมีการประกาศรายชื่อของผู้สมัครรับเลือกตั้งแล้ว หากมีการ
ร้องเรียนเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครคนใด ก็ให้ไปยื่นค าร้องต่อศาลอุทธรณ์ที่มี เขตอ านาจเป็นผู้วินิจฉัยว่า
บุคคลดังกล่าวเป็นผู้ขาดคุณสมบัติของการเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งหรือไม่   
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในเบื้องต้นผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาต้องรับรองคุณสมบัติ  
ของตนเองเสียก่อน และคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นควรรับบุคคลดังกล่าวเป็นผู้ สมัครแล้ว ก็ย่อมถือว่า
บุคคลดังกล่าวเป็นผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาแล้ว หากต่อมาคณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบ
พบว่าผู้สมัครคนดังกล่าวขาดคุณสมบัติ โดยตรวจสอบพบก่อนมีการเลือกในระดับประเทศ คณะกรรมการ
การเลือกตั้งก็มีอ านาจในการตัดสิทธิผู้สมัครคนดังกล่าวได้  โดยไม่ต้องไปยื่นค าร้องต่อศาลแต่อย่างใด 
นอกจากนี้ หากคณะกรรมการการเลือกตั้งมีประเด็นในการพิจารณาว่า ผู้สมัครคนดังกล่าวอยู่ในกลุ่มสาขา
อาชีพด้านใดนั้น หากคณะกรรมการการเลือกตั้งได้วินิจฉัยในประเด็นดังกล่าวแล้วก็ไม่ควรให้หยิบยก
ประเด็นดังกล่าวมาโต้แย้งในภายหลังอีก  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หากให้อ านาจคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถที่จะวินิจฉัยเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือก
เป็นสมาชิกวุฒิสภาได้จนกว่าการเลือกในระดับประเทศจะเสร็จสิ้น อาจส่งผลท าให้การเลือกในระดับอ าเภอ
หรือจังหวัดมีผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติปะปนมาตั้งแต่ต้น เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง เ พ่ิงมา
ตรวจสอบพบในภายหลังในชั้นการเลือกในระดับประเทศ 



๑๙ 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า ต้องมีการก าหนดระยะเวลาในการร้องเรียนเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัคร
หลังจากวันปิดรับสมัครในระดับอ าเภอให้ชัดเจน โดยให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้วินิจฉัยและ 
ให้ค าวินิจฉัยดังกล่าวเป็นที่สุด  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หากเกิดกรณีที่มีผู้มาร้องเรียนเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา 
เป็นจ านวนมาก คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ไม่สามารถจะวินิจฉัยให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาอันสั้นได้ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า เมื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอ ก าหนดให้  
การวินิจฉัยของคณะกรรมการการเลือกตั้งในเรื่องที่เกี่ยวกับการเลือกตั้งให้ถือเป็นที่สุด ซึ่งในประเด็น
ดังกล่าวส านักงานศาลปกครองสูงสุดได้โต้แย้งว่า เนื่องจากรัฐธรรมนูญบัญญัติให้อ านาจในการวินิจฉัยของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งและให้ถือเป็นที่สุดมีเพียงเรื่องเดียว คือ กรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัย
ว่าการเลือกตั้งใดเป็นไปโดยไม่สุจริตและเที่ยงธรรม ก่อนการประกาศผลการเลือกตั้งเท่านั้น ส่วนการวินิจฉัย
ในเรื่องอ่ืนๆ ต้องมายื่นค าร้องต่อศาล 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากไม่บัญญัติให้อ านาจในการวินิจฉัยเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้สมัครไว้ 
จะท าให้การเลือกตั้งหยุดชะงัก เนื่องจากต้องรอผลค าวินิจฉัยจากศาล อย่างไรก็ตาม การตรวจสอบเรื่อง
คุณสมบัติของผู้สมัครจะไม่ตัดสิทธิของบุคคลใดๆ ที่จะมาร้องต่อศาลในภายหลังได้ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า หากมีการร้องเรียนเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครในระดับ
อ าเภอภายหลังจากที่ประกาศรายชื่อของผู้มีสิทธิสมัครเป็นสมาชิกวุฒิสภาแล้ว ก็ให้ยื่นค าร้องต่อศาลชั้นต้น 
หรือศาลอุทธรณ์ภาค แล้วแต่กรณี ส่วนในกรณีมีการร้องเรียนในชั้นการเลือกในระดับประเทศก็ควรให้มายื่น
ค าร้องต่อศาลฎีกา และสอบถามว่า การด าเนินการให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ใครเป็นผู้ด าเนินการให้มี
การเลือกสมาชิกวุฒิสภา เนื่องจากปัจจุบันไม่มีคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดแล้ว 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะเป็นด าเนินการให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา  
เพ่ือมาท างานแทนคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัด โดยท าหน้าที่ด าเนินการให้มีการเลือกสมาชิก
วุฒิสภาเท่านั้น  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า นอกจากจะมีคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งที่ท าหน้าที่ในการควบคุมการ
เลือกสมาชิกวุฒิสภาแล้ว ก็จะมีเจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดท าหน้าที่
เป็นฝ่ายธุรการในการสนับสนุนการด าเนินการให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภาด้วย  
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสี่ ของร่างมาตรา ๗ เป็นดังนี้ “วันเลือกในระดับอ าเภอ
ต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร วันเลือกในระดับจังหวัดต้องไม่ช้ากว่าสิบวัน
นับแต่วันเลือกในระดับอ าเภอ และวันเลือกในระดับประเทศต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันเลือกในระดับ
จังหวัด”  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๗ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๗  การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา 
 ภายในห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บั งคับ  
ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพื่อเลือก ระยะเวลา และสถานที่ที่จะ 



๒๐ 

รับสมัครไม่ช้ากว่าสามสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับในราชกิจจานุเบกษา 
ประกาศดังกล่าวให้ระบุและวันเลือกในระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศไว้ด้วย 
 วันเริ่มรับสมัครต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาตามวรรคหนึ่งมีผลใช้บังคับ  
และระยะเวลาการรับสมัครต้องไม่น้อยกว่าห้าวันแต่ไม่เกินสิบวัน 
 วันเลือกในระดับอ าเภอต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร วันเลือกใน
ระดับจังหวัดต้องไม่ช้ากว่าสิบวันนับแต่วันเลือกในระดับอ าเภอ และวันเลือกในระดับประเทศต้องไม่ช้ากว่า
สิบห้าวันนับแต่วันเลือกในระดับจังหวัด”  
 
 มาตรา ๗/๑ 
 “มาตรา ๗/๑  ผู้สมัครต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบปีในวันสมัครรับเลือก 
 (๓) มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ หรือท างานในด้านที่สมัครไม่น้อยกว่าสิบปี  
 (๔) เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ท างาน หรือเคยท างานในอ าเภอที่ สมัครรับเลือกเป็นเวลา 
ไม่น้อยกว่าสองปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 ความใน (๓) ไม่ใช้บังคับแก่สตรีซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๖ (๑๕) และผู้สูงอายุ คนพิการหรือ
ทุพพลภาพ กลุ่มชาติพันธุ์ และกลุ่มอัตลักษณ์อ่ืน ซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๖ (๑๖)  
 ให้ผู้สมัครแต่ละคนสมัครเพ่ือเข้ารับเลือกในกลุ่มตามมาตรา ๖ ได้เพียงกลุ่มเดียวและอ าเภอเดียว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า การบัญญัติความใน (๔) ความว่า “เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ท างาน หรือเคยท างานในอ าเภอที่
สมัครรับเลือกเป็นเวลาไม่น้อยกว่าสองปีนับถึงวันสมัครรับเลือก” เมื่อพิจารณาเทียบเคียงกับมาตรา ๑๐๘ 
ก. (๔) ของรัฐธรรมนูญ ที่บัญญัติว่า “เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ท างาน หรือมีความเกี่ยวพันกับพ้ืนที่ที่
สมัครตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่ง
สมาชิกวุฒิสภา” ซึ่ งความว่า “หรือมีความเกี่ยวพันกับพ้ืนที่ที่สมัคร” ไม่ ได้น ามาบัญญัติ ไว้ ใน 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความใน (๔) ของร่างมาตรา ๗/๑ ได้บัญญัติถึงความเกี่ยวพันกับพ้ืนที่ 
ที่สมัครไว้แล้ว โดยบัญญัติความว่า “ท างาน หรือเคยท างานในอ าเภอที่สมัครรับเลือกเป็นเวลาไม่น้อยกว่า
สองป”ี ดังนั้น หากคณะกรรมการการเลือกตั้งมีความประสงค์จะเพ่ิมเติมกรณีอ่ืนๆ ที่เก่ียวกับความเก่ียวพัน
กับพ้ืนที่ที่สมัครก็สามารถจะแก้ไขเพ่ิมเติมได้  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง เสนอเพ่ิมความว่า “เคยศึกษาอยู่ใน
อ าเภอที่สมัครรับเลือก” ไว้ใน (๔) ของร่างมาตรา ๗/๑ ด้วย เนื่องจากผู้สมัครที่เคยศึกษาอยู่ในอ าเภอ 
ที่สมัครรับเลือกก็ถือว่ามีความเก่ียวพันกับพ้ืนที่ที่สมัครเช่นกัน  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๗/๑ (๔) เป็นดังนี้ “เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ท างาน 
หรือเคยท างานหรือเคยศึกษาอยู่ในอ าเภอที่สมัครรับเลือกเป็นเวลาไม่น้อยกว่าสองปีนับถึงวันสมัคร 
รับเลือก” 
 
 



๒๑ 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๗/๑ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๗/๑  ผู้สมัครต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบปีในวันสมัครรับเลือก 
 (๓) มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ หรือท างานในด้านที่สมัครไม่น้อยกว่าสิบปี  
 (๔) เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ท างาน หรือเคยท างานหรือเคยศึกษาอยู่ในอ าเภอที่สมัครรับเลือก
เป็นเวลาไม่น้อยกว่าสองปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 ความใน (๓) ไม่ใช้บังคับแก่สตรีซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๖ (๑๕) และผู้สูงอายุ คนพิการหรือ
ทุพพลภาพ กลุ่มชาติพันธุ์ และกลุ่มอัตลักษณ์อ่ืน ซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๖ (๑๖)  
 ให้ผู้สมัครแต่ละคนสมัครเพ่ือเข้ารับเลือกในกลุ่มตามมาตรา ๖ ได้เพียงกลุ่มเดียวและอ าเภอเดียว” 
 
 มาตรา ๗/๒  
 “มาตรา ๗/๒  ผู้สมัครต้องไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ติดยาเสพติดให้โทษ 
 (๒) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต 
 (๓) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการหนังสือพิมพ์หรือสื่อมวลชนใด ๆ  
 (๔) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 
 (๕) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไม่ว่าคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแล้วหรือไม่ 
 (๖) วิกลจริตหรือจิตฟ่ันเฟือนไม่สมประกอบ 
 (๗) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง 
 (๙) ต้องค าพิพากษาให้จ าคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล 
 (๑๐) เคยได้รับโทษจ าคุกโดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึงสิบปีนับถึงวันเลือกในระดับอ าเภอ เว้นแต่ 
ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๑๑) เคยถูกสั่งให้พ้นจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตต่อหน้าที่ หรือ 
ถือว่ากระท าการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 
 (๑๒) เคยต้องค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลอันถึงที่สุดให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ ารวย
ผิดปกติ หรือเคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดให้ลงโทษจ าคุกเพราะกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วย  
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
 (๑๓) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อต าแหน่ง
หน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การหรือ
หน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระท าโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม
กฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต 
น าเข้า ส่งออก หรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าส านัก กฎหมายว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินใน
ความผิดฐานฟอกเงิน 
 (๑๔) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง 



๒๒ 

 (๑๕) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
 (๑๖) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือเป็น
เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ 
 (๑๗) เป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 
 (๑๘) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
 (๑๙) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่ามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการ
กระท าด้วยประการใด ๆ ที่มีผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วนไม่ว่า
โดยทางตรงหรือทางอ้อมในการใช้งบประมาณรายจ่าย 
 (๒๐) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทาง
การเมืองมีค าพิพากษาว่าฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง หรือเป็นผู้มี
พฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจ  
ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย 
 (๒๑) เป็นข้าราชการ 
 (๒๒) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
มาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๓) เป็นสมาชิกพรรคการเมือง 
 (๒๔) เป็นหรือเคยเป็นผู้ด ารงต าแหน่งใดในพรรคการเมือง เว้นแต่ได้พ้นจากการด ารงต าแหน่งใน
พรรคการเมืองมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๕) เป็นหรือเคยเป็นรัฐมนตรี เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นรัฐมนตรีมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวัน
สมัครรับเลือก 
 (๒๖) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นสมาชิก
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๗) เป็นบุพการี คู่สมรส หรือบุตรของผู้ด ารงต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา 
ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาใน 
คราวเดียวกัน หรือผู้ด ารงต าแหน่งใดในศาลรัฐธรรมนูญหรือองค์กรอิสระ 
 (๒๘) เคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญนี้ 
 วันเลือกตาม (๑๐) หมายความว่าวันเลือกในระดับอ าเภอ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ตั้งข้อสังเกตว่า เมื่อพิจารณาความที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๗/๒ วรรคสอง เป็นการบัญญัติ 
ที่ซ้ าซ้อนกับความที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๗/๒ (๑๐) ดังนั้น ความในวรรคสอง ของร่างมาตรา ๗/๒ จึงไม่มี
ความจ าเป็นต้องบัญญัติไว้อีก  
 ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคสอง ของร่างมาตรา ๗/๒ ออกท้ังวรรค  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๗/๒ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๗/๒  ผู้สมัครต้องไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ติดยาเสพติดให้โทษ 
 (๒) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต 



๒๓ 

 (๓) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการหนังสือพิมพ์หรือสื่อมวลชนใด ๆ  
 (๔) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 
 (๕) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไม่ว่าคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแล้วหรือไม่ 
 (๖) วิกลจริตหรือจิตฟ่ันเฟือนไม่สมประกอบ 
 (๗) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง 
 (๙) ต้องค าพิพากษาให้จ าคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล 
 (๑๐) เคยได้รับโทษจ าคุกโดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึงสิบปีนับถึงวันเลือกในระดับอ าเภอ เว้นแต่ใน
ความผิดอันได้กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๑๑) เคยถูกสั่งให้พ้นจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตต่อหน้าที่ หรือ 
ถือว่ากระท าการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 
 (๑๒) เคยต้องค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลอันถึงที่สุดให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ ารวย
ผิดปกติ หรือเคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดให้ลงโทษจ าคุกเพราะกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
 (๑๓) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อต าแหน่ง
หน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์ การหรือ
หน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระท าโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม
กฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต 
น าเข้า ส่งออก หรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าส านัก กฎหมายว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินใน
ความผิดฐานฟอกเงิน 
 (๑๔) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง 
 (๑๕) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
 (๑๖) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือเป็น
เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ 
 (๑๗) เป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 
 (๑๘) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
 (๑๙) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่ามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการ
กระท าด้วยประการใด ๆ ที่มีผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วนไม่ว่า
โดยทางตรงหรือทางอ้อมในการใช้งบประมาณรายจ่าย 
 (๒๐) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทาง
การเมืองมีค าพิพากษาว่าฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง หรือเป็นผู้มี
พฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจ  
ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย 
 (๒๑) เป็นข้าราชการ 
 (๒๒) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
มาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๓) เป็นสมาชิกพรรคการเมือง 



๒๔ 

 (๒๔) เป็นหรือเคยเป็นผู้ด ารงต าแหน่งใดในพรรคการเมือง เว้นแต่ได้พ้นจากการด ารงต าแหน่ งใน
พรรคการเมืองมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๕) เป็นหรือเคยเป็นรัฐมนตรี เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นรัฐมนตรีมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวัน
สมัครรับเลือก 
 (๒๖) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นสมาชิก
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๗) เป็นบุพการี คู่สมรส หรือบุตรของผู้ด ารงต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา 
ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาใน 
คราวเดียวกัน หรือผู้ด ารงต าแหน่งใดในศาลรัฐธรรมนูญหรือองค์กรอิสระ 
 (๒๘) เคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญนี้ 
 วันเลือกตาม (๑๐) หมายความว่าวันเลือกในระดับอ าเภอ” 
 
 มาตรา ๗/๓  
 “มาตรา ๗/๓  ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้คณะกรรมการจัดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเอง
ในระดับอ าเภอให้ได้กลุ่มละห้าคน และจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอเลือกกันเองในระดับจังหวัดให้ได้
กลุ่มละห้าคน แล้วจึงจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดเลือกกันเองให้ได้กลุ่ มละสิบห้าคนเรียงตามล าดับ
คะแนนที่ได้รับเลือกในระดับประเทศ โดยให้ผู้ได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดอยู่ในล าดับที่หนึ่ง ในกรณีที่ได้
คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีจับสลาก  
 ให้ผู้ได้รับเลือกในระดับประเทศสิบล าดับแรกของแต่ละกลุ่มเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามมาตรา ๖  
และให้ผู้ได้รับเลือกห้าล าดับถัดไปให้อยู่ในบัญชีส ารอง 
 ถ้าการเลือกในระดับประเทศในกลุ่มใดมีผู้ ได้รับเลือกไม่ถึงสิบคน ให้คณะกรรมการจัดให้  
ผู้ได้รับเลือกในแต่ละกลุ่มจับสลากกันเองเพ่ือเลือกผู้แทนกลุ่มละหนึ่งคน เพ่ือมาจับสลากกันว่าจะเลื่อน 
ผู้ได้รับเลือกในบัญชีส ารองของกลุ่มใดขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาในกลุ่มที่ว่าง 
 ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภากลุ่มใดมีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่ง
ว่างลง หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา ให้คณะกรรมการประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของแต่ละกลุ่มขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนตามล าดับ
และให้ผู้นั้นอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ ในระหว่างที่บุคคลดังกล่าวยังมิได้เข้ารับ
ต าแหน่ง ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าท่ีมีอยู่  
 หากมีกรณีที่ต้องเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองใดขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนตามวรรคสาม 
แต่ไม่มีบุคคลในบัญชีส ารองในกลุ่มนั้นเหลืออยู่ไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้คณะกรรมการแจ้งประธานวุฒิสภาทราบ  
ในการนี้ ให้ประธานวุฒิสภาจับสลากว่าจะเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองในกลุ่มอ่ืนใดที่ยังมีผู้อยู่ในบัญชีส ารอง
ขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนและแจ้งให้คณะกรรมการทราบ เพ่ือให้คณะกรรมการประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนโดยเรียงตามล าดับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า ขั้นตอนการรับสมัครมีความ
จ าเป็นต้องบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือไม่  

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
สอบถามว่า กรณีตามร่างมาตรา ๗/๓ วรรคหนึ่ง ที่ก าหนดว่าในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้



๒๕ 

วิธีการจับสลากให้ใช้เฉพาะกรณีที่มีผู้สมัครเกินจ านวนที่ก าหนด หรือใช้กับกรณีที่มีคะแนนเท่ากันจ านวน
หลายคนด้วย  

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๗/๒/๑ ดังนี้  
“มาตรา ๗/๒/๑  ผู้สมัครต้องแสดงหลักฐานประกอบการยื่นสมัคร ดังต่อไปนี้ 
(๑) หลักฐานเพื่อแสดงว่าตนมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์

ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท าด้านใดด้านหนึ่งตามมาตรา ๖ ตามท่ีคณะกรรมการก าหนด 
(๒) หนังสือรับรองของผู้สมัครยืนยันว่าตนมีคุณสมบัติครบถ้วนตามมาตรา ๗/๑ และไม่มีลักษณะ

ต้องห้ามตามมาตรา ๗/๒ ตามแบบท่ีคณะกรรมการก าหนด 
(๓) รายละเอียดเกี่ยวกับคุณลักษณะที่สมควรได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามแบบและความยาว

ของข้อความที่คณะกรรมการก าหนด 
(๔) เอกสารหลักฐานอื่นที่คณะกรรมการก าหนด 
ในการก าหนดตาม (๑) (๒) และ (๔) ต้องไม่ก่อให้เกิดปัญหาอุปสรรคต่อการยื่นสมัคร และการ

ก าหนดตาม (๓) ให้ค านึงถึงความสะดวกในการเผยแพร่ให้ผู้สมัครรับรู้” 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบร่างมาตรา ๗/๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๗/๒/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๗/๒/๑  ผู้สมัครต้องแสดงหลักฐานประกอบการยื่นสมัคร ดังต่อไปนี้ 
(๑) หลักฐานเพื่อแสดงว่าตนมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์

ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท าด้านใดด้านหนึ่งตามมาตรา ๖ ตามท่ีคณะกรรมการก าหนด 
(๒) หนังสือรับรองของผู้สมัครยืนยันว่าตนมีคุณสมบัติครบถ้วนตามมาตรา ๗/๑ และไม่มีลักษณะ

ต้องห้ามตามมาตรา ๗/๒ ตามแบบท่ีคณะกรรมการก าหนด 
(๓) รายละเอียดเกี่ยวกับคุณลักษณะที่สมควรได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามแบบและความยาว

ของข้อความที่คณะกรรมการก าหนด 
(๔) เอกสารหลักฐานอื่นที่คณะกรรมการก าหนด 
ในการก าหนดตาม (๑) (๒) และ (๔) ต้องไม่ก่อให้เกิดปัญหาอุปสรรคต่อการยื่นสมัคร และการ

ก าหนดตาม (๓) ให้ค านึงถึงความสะดวกในการเผยแพร่ให้ผู้สมัครรับรู้” 
 
จากนั้นนายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า ในการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ผ่านมามีการแบ่งเขตเลือกตั้งอย่างไร และผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้งคือผู้ใด 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งที่ผ่านมามีการแบ่งเขตเลือกตั้งเป็นสามร้อยห้าสิบเขต 
โดยแบ่งตามสัดส่วนจ านวนประชากรและจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่จะพึงมีได้ในแต่ละเขตเลือกตั้ง
ตามที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ส่วนผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง คือ ข้าราชการ 
ในพ้ืนที ่
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในการรับสมัครผู้สมัครรับเลือกตั้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
เจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งร่วมเป็นเจ้าหน้าที่อยู่ด้วยในทุกอ าเภอหรือไม่  



๒๖ 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีจ านวนไม่เพียงพอ จึงไม่มีเจ้าหน้าที่ของ
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งร่วมเป็นเจ้าหน้าที่อยู่ด้วยในทุกอ าเภอ ทั้งนี้ ได้มีการแต่งตั้งข้าราชการ
ประจ าเป็นผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเพ่ือท าหน้าที่รับสมัครผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งเท่านั้น แต่การบริหารจัดการการเลือกตั้งจะเป็นหน้าที่ของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ซึ่งเป็นคณะบุคคลจ านวนไม่น้อยกว่าห้าคน 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอจะด าเนินการอย่างไร 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอจะมีคณะอนุกรรมการประจ าอ าเภอซึ่งอยู่ภายใต้การ
บริหารจัดการของคณะกรรมการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาประจ าจังหวัด 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาผู้ใดจะเป็นผู้ตรวจสอบคุณสมบัติและ
ลักษณะต้องห้ามของผู้สมัคร 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เนื่องจากในเบื้องต้นมีการคาดการณ์ว่าปริมาณของผู้สมัครรับเลือกจะมีจ านวนมาก ประกอบกับ
ลักษณะต้องห้ามก าหนดเพ่ิมมากขึ้น ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถตรวจสอบลักษณะ
ต้องห้ามได้อย่างรอบคอบภายในระยะเวลาเจ็ดวันจึงขอขยายเวลาการตรวจสอบลักษณะต้องห้ามออกไป 
แต่ทั้งนี้จะประกาศรายชื่อของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาไปพลางก่อน ยกเว้นบางกรณีที่มีความ
ชัดเจนว่าขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม เช่น อายุไม่ถึงเกณฑ์ที่ก าหนด ไม่มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
เป็นต้น 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีผู้ที่เคยได้ใบแดง หรือเคยต้องโทษต้องใช้ระยะเวลาในการ
ตรวจสอบนานเพียงใด 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า กรณีผู้ที่เคยได้ใบแดงจะใช้ระยะเวลาในการตรวจสอบไม่เกินหกสิบวัน ส่วนกรณีเคยต้องโทษจะใช้
ระยะเวลาในการตรวจสอบไมน่านเนื่องจากจะมีการประสานเรื่องข้อมูลกับหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า ในการสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา ผู้สมัคร 
รับเลือกต้องแสดงหลักฐานการเสียภาษี และมีค่าธรรมเนียมการสมัครรับเลือกหรือไม่  

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  ในการสมัครรับเลือกสมาชิก
วุฒิสภาจะมีค่าธรรมเนียมการสมัครรับเลือกคนละ ๒,๕๐๐ บาท ตามข้อสังเกตของคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพุธ ที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๐ 
เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 
 
 



๒๗ 

 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุ มและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๑๕ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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